

文山州联合省农科院组建现代农业产业服务团——

强化院地联建 夯实智力支撑

文山壮族苗族自治州属亚热带季风气候,自然资源丰富,是三七、辣椒、八角、蔬菜、肉牛等高原特色农产品的重要产区。今年3月以来,为进一步破解农业产业连作障碍、产业附加值低等技术难题,文山州以深化“大院大所大校大企”合作为契机,联合云南省农业科学院组建现代农业产业服务团,以智力支撑助力农业企业发展壮大。

“组建产业服务团,目的是依托省级资源解决地方农业产业技术难题,帮助农业经营实体健康发展,夯实农业领域的人才支撑和智力保障。”文山州委组织部人才工作科负责人介绍。在前期工作中,文山州组织县(市)成立企业需求征集工作组,梳理盘点辖区农业企业,通过平台信息查询、上门走访、座谈交流,掌

握企业的基本信息、经营状况、产业类型、技术需求等,建立企业信息库,从中筛选出50家具有代表性和发展潜力较好的农业龙头企业作为重点帮扶对象,并征集企业技术需求意见70条,涵盖经济作物品种改良、病虫绿色防控、智能化栽培、农副产品精深加工、畜禽良种繁育、动物疫病防治等领域。通过帮扶龙头企业,带动一批企业和农户转变传统种植养殖方式,着力推动实验室成果加速转化为田间生产力。

针对企业技术难题,文山州按照对口选派、产才融合、供需匹配的原则,实行省级专家牵头、州县专家协同的联动机制,从省农业科学院、州级专家库选派119名行业领域专家组建8个产业服务团。其中包括国家级专家2名、省级专

家86名、州级专家31名。在3年服务期内,产业服务团采取“1+N”挂联模式,8个服务团分别定点联系8个县(市),团内根据企业需求灵活组队分片挂包,点对点精准服务,通过定期召开座谈会、驻点服务、开设“专家服务云平台”,建立科研实验室和实验基地以及技术课题攻关研究等方式开展帮扶企业工作,常态化为企业提供全链条的技术服务、人才帮带。

为管好用好产业服务团,文山州加强与省农业科学院协调联动,建立服务团双管理双报备制度、人员动态调整机制、绩效评估管理考核体系,明确具体服务事项、服务方式、经费保障、项目奖补等内容,每年通过企业回访、数据监测、实时跟踪纾困措施落地效果,对产业服

务团队及其成员的服务时长达标率、技术问题解决率、成果转化率、企业满意度等指标科学评价服务质量。年度考核优秀的团队,优先给予申报科研发展专项资金支持项目和高层次人才特殊生活补贴;对未达标的服项目启动熔断机制,调整专家团队成员,或暂停团队的经费支持等,倒逼成果显现。同时,鼓励服务团队与企业签订成果转化、股权合作协议等,采取市场化方式约定工作报酬,充分调动服务团队工作的积极性和主动性,不断提升帮扶质效。

截至目前,现代农业产业服务团已与企业达成三七品种选育及提纯复壮等技术合作32项,成立林下经济产业研究院1个,开展种植技能培训5场320人次。本报通讯员 陆加培 记者 张文峰

文体新闻

十五运会主题宣传活动走进昆明

本报讯(记者 龙舟) 近日,第十五届全国运动会和残特奥会广州赛区执委会“十五运·十五城”主题宣传活动走进昆明,通过快闪演出、交响乐表演、双城互动等形式展现春城魅力。

活动现场,十五运吉祥物“喜洋洋”“乐融融”在教场中路与市民热情互动;CHUC 云南街舞联盟在莲华小学门口献上活力街舞;青年志愿者登上蓝花楹主题花车,演唱宣传歌曲《全运来四方》;云南天玛 Artist 爱乐交响乐团演奏了《千千阙歌》《东方之珠》等经典曲目,吸引了众多市民关注。

据悉,“十五运·十五城”系列活动自2024年12月28日在北京启动以来已走过6个城市,通过一系列创意互动展示不同城市的文化特色和体育精神,吸引更多人了解、关注并参与十五运会。作为系列活动的第七站,昆明与广州的双城联动,通过文化互鉴、体育互动,探索区域协同发展新模式,为十五运会营造浓厚的氛围。

“喜报计划”发布20个云南特色短视频IP

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,“喜报计划”云南特别版一期发布会在昆明1937国际短视频运营中心举办,发布首期20个云南特色短视频IP,计划拍摄20部竖屏短剧,并面向本地制作团队寻求合作。

本次发布的云南特别版“喜报计划”是针对云南本地的短剧内容创作计划,由上海喜莱坞数字传媒科技有限公司发起,昆明1937国际短视频运营中心组织运营。项目立足云南本地风土人情,整合上下游产业链和前瞻性技术应用,推动云南短视频、短剧产业发展。

80余家知名影视公司、影视协会、文化创意协会等各界人士参加了活动。现场还设置产业实务分享环节,来自影视创作、技术研发领域的专家就短剧IP开发流程与策略等进行交流。

《口述云南——科学家系列》新书在昆首发

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,《口述云南——科学家系列》新书首发分享会在昆明新华书店滇池书城举行,以“科学的思想旅行”为主题带来22位科学家的人生故事。

据介绍,云南广播电视台于2023年推出22集系列短视频《口述云南·科学家系列》。在此基础上,云南广播电视台与云南科技出版社合作,编成《口述云南——科学家系列》书籍,该书以22位云南生态文明建设方面科学家的口述访谈为主要内容,通过讲述他们的成长和奋斗历程,彰显勇于攀登科学高峰、敢于创新的精神。

裴盛基、叶智彰、张敖罗、曾孝廉、许再富、熊江、侯先光、王紫江、杨宇明、孙卫邦、龙勇诚、蒋志龙等12位来自云南生态科学领域的科学家出席活动,分享他们对“科学精神”的解读,还现场回答了读者的提问。

2024云南文学创作年度优秀作品揭晓

本报讯(记者 黄立康) 近日,省作协第八届理事会第二次会议在昆明召开。

此次会议上评选出了5部2024云南文学创作年度优秀作品,分别是尹马(原名尹朝勇)的散文《三川半食谱》、童七(原名普云凤)的诗歌(组诗)《红河》、拉玛安鸽(原名李凤)的诗歌(组诗)《美的修辞》、岳舒頔(原名岳倚丞)的短篇小说《闯入者》、李艳丽的儿童文学作品《闹猴儿》。

中国梦·劳动美

全国先进工作者代建荣——

用心浇灌迟开的花朵



代建荣教学生打篮球。

临翔区:城乡共养助增收



近日,临沧市临翔区马台乡清河村举办了一场别开生面的宠物认养仪式。50余名认养人走进果沙源家庭农场的樱桃林,按照蜂箱编号与蜂农现场签约,成为了新任宠物蜂群“群主”。“今天我认养了一箱蜜蜂,不久后我还可以吃上自家蜜蜂酿出的蜂蜜了,真是太开心了。”认养人罗瑞说。

随后,认养人们穿上防护衣,跟随蜂农来到专属蜂箱旁,和小宠物们进行第一次“亲密接触”。蜂农罗正伟小心翼翼地揭开蜂箱的盖子,耐心细致地为大家介绍蜂群的分工和蜂箱的结构,让认养人对宠物蜂群有了更深的认识。

“认养者每年投入200元或400元即可通过微信群认养蜂群,关注蜂群动态,获得保底蜂蜜或全年蜂群产出,还可免费参与农场水果采摘。”罗正伟说,“我们推出认养模式才两个星期,就有120箱蜜蜂被认养了,以后我会管护好这些蜂群,让客户拿到

优质的蜂蜜。”

马台乡生态环境优良、蜜源植物种类丰富,全乡513户蜂农养殖蜜蜂6690箱,蜜蜂产业基础较好。为更好地拓宽销路,提高产业知名度,临翔区探索推行示范户试点“云养蜂+实

地体验”的模式,连接城市消费者与乡村资源,不仅降低了城市养宠门槛,还以“城乡共养”促进资源流动,助力农民增收。

本报记者 李彤 李春林
通讯员 易思敏

傣族章哈:弦歌婉转传真情



傣族章哈表演。

熟并不是一件简单的事情。

2012年,凭借扎实的基本功和对章哈的热爱,玉叫牵头成立了章哈演唱队,带着队员们走村串寨演唱章哈。2014年,玉叫在自家茶楼上办起了傣族章哈传习所,开始举办公益性章哈培训班,免费招收青少年儿童学习章哈。现在,玉叫的公益性傣族章哈培训班已连续开办了11年,培养了1000余名学徒。

玉叫说:“我们可以通过章哈窥见傣族人民的历史文化、风俗习惯、生活变迁等,完整地了解傣家人的精神世界。把章哈艺术传承好、发扬好,就是在

维系傣家人的精神纽带。”为传承和发扬傣族章哈,玉叫通过多种形式创新演唱方法,让傣族章哈焕发出新活力。

2018年,玉叫自费发起章哈大赛,吸引了许多章哈演唱者前来参赛,进一步扩大了章哈的影响力。2020年,玉叫自编自导的傣族章哈剧《召树屯与喃木诺娜》引起轰动,玉叫组建勐海傣族章哈传习所志愿服务队,组织160名非遗代表性传承人、章哈歌手等志愿者,延伸开展章哈传习讲堂、理论宣讲、文艺展示等文明实践志愿服务,让更多的各族群众感受章哈的魅力。

本报记者 林丽华

云南省青少年科技创新大赛在楚雄州举办

本报讯(记者 秦明豫) 近日,第39届云南省青少年科技创新大赛在楚雄州举行。

本届赛事首次将特殊教育学生群体纳入参赛范围,并增设机器人技能挑战赛等特色板块,形成多元化赛事矩阵。来自全省的268支队伍400余名选手在机器人创意比赛、机器人创新挑战赛、Super AI超级轨迹赛、数智机器人竞赛等板块展开角逐。赛事还邀请了中国科学院院士武向平、中国工程院院士杜官本分别就“天文探索”“林下资源开发与利用”作科普报告,并开展了科普报告团专家巡讲

进校园、科普大篷车互动体验、科普之夜等系列活动。

据了解,云南省青少年科技创新大赛是我省规模最大、参与面最广、影响力最强的青少年科技赛事,为我省科技创新后备人才培养提供了坚实支撑。近3年来,我省青少年在全国科技创新大赛等赛事活动中获得全国一等奖2项、二等奖7项、三等奖16项,云南师范大学实验中学获“全国科技教育十佳创新学校”称号。

本届大赛由省科协、省教育厅、省发展和改革委、省生态环境厅、团省委、省妇联、楚雄州政府共同主办。